

# 首次回头看4省 辽宁“帮派”现象突出

中央第九轮巡视“问题清单”公布  
反馈情况中首次提及“酒桌文化”

昨日，中央纪委监察部网站集中公布了中央巡视组对15家单位的反馈情况，首次“回头看”地区问题突出，辽宁肆无忌惮拉帮结派，安徽和湖南基层问题突出、“雁过拔毛”，山东小官贪腐严重。

经中央批准，今年2月底开始，十八届中央第九轮巡视对32家单位党组织开展专项巡视，同时对辽宁、安徽、山东、湖南等4个省进行“回头看”。

## 变化

### 中纪委副书记 坐镇反馈会

《法制晚报》记者梳理发现，在本轮巡视反馈的过程中，中央巡视工作领导小组成员黄树贤、陈希、杨晓超、姜信治、黎晓宏现场参加了部分被巡视单位的巡视反馈会议，并向这些单位传达了习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神。

不难看出，在本轮巡视反馈现场，由中央纪委副书记、中组部副部长等组成的中央巡视工作领导小组成员首次亮相。而以往的中央巡视反馈，通常由中央巡视工作领导小组下设的办公室负责同志带队坐镇，本轮巡视反馈，5位中央巡视工作领导小组成员亮相。

对此北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，这反映出中央对巡视反馈的重视。如中央巡视工作领导小组成员黄树贤向工信部党组书记、部长苗圩传达了习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神，中央第二巡视组组长张立军，副组长赵树林、戴柏华、李景辉反馈了专项巡视情况。

2016年5月30日，中央巡视工作领导小组成员姜信治向湖南省委书记徐守盛传达了习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神，中央第五巡视组组长桑竹梅，副组长沈永社、边祥慧、陈杰反馈了巡视“回头看”情况。姜信治现任中央组织部副部长。

庄德水指出，这表明了中央的态度，就是巡视组是代表中央来的，从形式上看不是很大的事，但是背后折射出的是中央现在加强了管党治党的要求。另一方面也体现了中央重视反馈工作，而反馈的下一步就是整改。从巡视到反馈，再到整改，形成一个完整的工作链，体现其威慑力和权威性。

从巡视反馈的现场来看，中央对于巡视反馈和巡视整改的要求的确越来越高。中央巡视工作领导小组成员、办公室主任黎晓宏在向安徽省委反馈时强调指出，习近平总书记强调，巡视发现的问题要原原本本地反馈给党委、党组书记和领导班子，不做任何修饰，起到红脸出汗起鸡皮疙瘩的作用。巡视的威力在于震慑，震慑效果不强关键看整改。要知错就改，“不贰过”。

## 问题一 辽宁肆无忌惮拉帮结派 湖南基层“雁过拔毛”

今年中央巡视工作首次对辽宁、安徽、山东、湖南4个省进行“回头看”。

中纪委表示，“回头看”就是再巡视，对没有发现的问题进行“再发现”，对尚未深入了解的问题进行“再了解”，体现党内监督严肃性。

通过广泛开展个别谈话，认真受理群众来信来访，调阅有关文件资料，深入了解情况，发现问题、形成震慑，顺利完成了巡视任务。中央巡视工作领导小组听取了巡视组的巡视情况汇报，并向中央政治局常委会报告了有关情况。

昨日下午，中纪委公布了中央巡视组对部分被巡视地区的反馈情况，包括辽宁、湖南、安徽、山东4个回头看省份。除了党的

领导弱化等通病外，辽宁省一些领导干部肆无忌惮拉帮结派，不同程度存在“小圈子”、搞“帮派”现象。买官卖官、“带病提拔”、违规用人问题突出，超职数配备干部问题整改进度缓慢。顶风违反中央八项规定精神问题屡禁不止，“窝案”“串案”多发。

湖南基层“雁过拔毛”腐败多发，对上轮巡视整改不力，领导干部亲属子女违规经商办企业、党政机关办企业等问题没有整改到位，收受红包礼金等问题尚未得到根治，消化超职数配备干部行动迟缓。执行选人用人规定不严格，用人导向问题仍是关注的焦点，存在带病提拔、买官跑官等问题。

安徽也存在巡视整改

落实不到位，酒桌文化尚未得到有效治理，全省消化超配干部问题进度滞后，甚至边改边超；执行中央决策部署不坚决，党政机关违规经商办企业、协会学会不规范、私设“小金库”和滥发津补贴等问题依然突出。

选人用人问题突出，存在买官卖官、带病提拔的问题，执行个人有关事项报告制度不严；工程项目、土地出让、房地产开发等重点领域腐败问题仍然突出，发生在基层和群众身边的腐败案件量大面广，少数干部不收敛不收手，顶风违纪。

山东一些关键岗位干部调整过于频繁和集中。小官贪腐问题突出，有的基层党员干部作风简单粗暴。

## 问题二 党的领导弱化不按时缴党费

“党的领导弱化”、“党的领导不够有力”、“党的建设缺失”等成了15份反馈中指出的共同问题。

今年2月召开的中央巡视工作动员部署会议提出，要把政治巡视的要求高举起来，尊崇党章，检查被巡视党组织是否结合本地区本部门实际，贯彻落实中央决策部署。

在2日公布的巡视反馈情况中，中央巡视组分别指出了农业部和国家旅游局存在“落实中央决策部署和‘三农’方针政策不够全面、不够到位”和“贯彻落实中央决策部

署不够到位”的问题。

而在对其他一些被巡视单位的反馈中，中央巡视组还对落实中央决策部署不到位的情况进行了更加具体的描述。

如中央巡视组指出工信部“贯彻执行中央重大决策部署不到位，在推进大部制改革中各业务领域融合不够、干部使用存在‘板块思维’”；指出司法部“对中央有关决策部署学习领会不够深入、贯彻执行不够到位，推进重点领域改革举措不够及时、有效，存在‘中梗阻’现象”等。

除了“核心意识淡薄，

党的领导弱化”等外，《法制晚报》记者注意到，还有5部门不交或不按时交党费。

国家邮政局执行民主集中制不严，组织生活不规范，有的单位和人员未按规定缴纳党费问题严重；农业部 and 农科院一些直属单位党组织长时间不换届、党员党费交纳不规范；国资委存在未按规定交纳党费问题。

国家文物局也存在党的建设缺失，执行党组工作制度不够严格，基层党组织长期不换届，有的自定少缴或不按期缴纳党费。

## 问题三 工信部被指落实中央部署不到位

在对其他一些被巡视单位的反馈中，中央巡视组还对落实中央决策部署不到位的情况进行了更加具体地描述。

如，中央巡视组指出工信部“贯彻执行中央重大决策部署不到位，在推进大部制改革中各业务领域融合不够、干部使用存在‘板块思维’”。

中央巡视组指出司法部“对中央有关决策部署学习领会不够深入、贯彻执行不够到位，推进重点领域改

革举措不够及时、有效，存在‘中梗阻’现象”。

巡视组指出国家文物局“学习领会和贯彻落实中央文物工作决策部署存在差距，有关改革举措和文物保护被动局面没有扭转，革命文物保护状况堪忧，文物市场监管和执法督察力度亟待加大”；以及指出农科院“落实中央决策部署和‘三农’方针政策不够全面、不够到位，具有全国性、革命性服务‘三农’的科研项目

研发不足”等。

对此，中央巡视工作领导小组成员和中央巡视组对被巡视单位提出了深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，强化巡视整改主体责任，坚定政治方向，坚持问题导向，坚守价值取向，坚决落实政治巡视要求等意见。

被巡视单位普遍反映，本轮巡视反馈突出问题导向，指出问题一针见血，使党员干部受到深刻教育和警醒。

## 问题四

### 多地出现“带病提拔” 甚至买官卖官

《法制晚报》梳理发现，目前公布的15份“情况”中，在选人用人方面问题反映较多。其中6份反馈中明确指出存在“带病提拔”问题。

国家卫生计生委、农业部、农科院等部门选人用人问题比较突出，违规用人时有发生。海关总署在突击提拔干部问题。

反馈情况显示，食药监总局存在干部“带病提拔”现象，对个人有关事项报告不实和违规用人问题处理不到位。一些部门和单位监督制约机制不健全，责任不明确，审评审批、检验检测、稽查执法人员自由裁量权过大，违纪违法问题时有发生。

国资委干部结构不合理和轮岗交流少，有“带病提拔”问题。国家邮政局选人用人程序不严格，存在“带病提拔”、干部缺配、违规设立下属事业单位并超编制配备干部等问题。

国家旅游局干部队伍建设问题比较突出，对党员干部管理监督不力，存在民主推荐不够规范、“带病提拔”、违规在企业、社团兼(任)职等问题。

另外，回头看的湖南和安徽，存在带病提拔、买官跑官等问题。

## 问题五

### “酒桌文化” 尚未得到有效治理

在巡视组对安徽省的反馈中，酒桌文化尚未得到有效治理，全省消化超配干部问题进度滞后，甚至边改边超。

《法制晚报》记者注意到，在中央巡视组的反馈中，首次提到“酒桌文化”。自从八项规定出台之后，应该说，官员的应酬吃喝得到了很大程度的遏制。

巡视组特别提到，安徽省消化超配干部问题进度滞后，甚至边改边超。执行中央决策部署不坚决，党政机关违规经商办企业、协会学会不规范、私设“小金库”和滥发津补贴等问题依然突出。

针对问题，桑竹梅代表中央巡视组向安徽省委提出了四点意见，包括压实各级纪委监督责任，严肃查处顶风违纪行为，开展“酒桌办公”问题治理，持之以恒纠正“四风”。

在巡视组长提到的意见中，特别强调，要严肃查处顶风违纪行为，开展“酒桌办公”问题治理，持之以恒纠正“四风”。